

Середич Денис Сергеевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Зарубежный опыт предупреждения преступности
несовершеннолетних (на примере Франции)**

Аннотация. В статье проанализировано многоуровневое предупреждение преступности не достигших совершеннолетия лиц, реализуемое во Франции. На основании проведенного анализа, определены основные направления профилактического воздействия на несовершеннолетних преступников.

Ключевые слова: преступность несовершеннолетних, детерминанты преступности, факторы преступности, личность несовершеннолетнего преступника, зарубежный опыт.

На сегодняшний день в числе приоритетных направлений деятельности госорганов и институтов общества в противодействии преступности во всех государствах мира особое значение имеет предупреждение преступлений. Анализ опыта иностранных государств в части предупреждения преступных деяний лиц, не достигших совершеннолетия, обеспечивает возможность выявить просчеты, присущие системе профилактики подобных деяний в Российской Федерации и принять решения по поводу реализации практик, успешно зарекомендовавших себя в зарубежных странах.

Особый интерес представляет опыт предупреждения преступности не достигших совершеннолетия лиц, накопленный во Франции. В стране придерживаются мнения, что заключать детей в пенитенциарные учреждения не следует. В этой связи здесь действует лишь одна закрытая исправительная

колония, в которой максимально может содержаться пятьсот несовершеннолетних [2, с. 110].

В качестве основной цели рассматривается осознание своей вины не достигшим совершеннолетия лицом, совершившим проступок, и его неповторение. Для этого предусматривается необходимость работы с совершившим преступное деяние несовершеннолетним лицом тесно взаимодействующих сотрудников социальных служб, психологов и педагогов образовательных учреждений. Данные лица также развивают в учреждениях образования систему мер, связанных с общественным порицанием.

Судебная система предупреждения преступности, действующая в стране, также ориентирована на охрану не достигших совершеннолетия лиц (именуемых применительно к функционированию данной системы «детьми в опасности»). Рассматриваемая система реализует функции, относящиеся к предупреждению преступлений лиц анализируемой категории в рамках разбирательства в суде дел по преступлениям, совершенным подобными лицами. Система воспитательного воздействия на находящихся в условиях криминогенного риска, или уже криминализованных, является многоуровневой и основывается на взаимодействии государства и общества. При этом применение предупредительных мер осуществляется не только в случае, если совершено посягательство. Они используются и в отношении правонарушителей, которые характеризуются значительным риском с точки зрения возможности совершения преступных посягательств.

Требуется в данном отношении отметить, что модель предупреждения, реализуемая в стране, не может рассматриваться как исключительно превентивная. Основанием ее реализации является наличие постановления суда, исходя из которого начинает действовать судебная защита несовершеннолетних – относящаяся к ведению Минюста – особая институциональная система. Соответственно, ранняя профилактика преступности не достигших совершеннолетия лиц, характеризуется общесоциальными началами, которые предусмотрены в рамках политики

государства. Реализация индивидуальных и специальных предупредительных мероприятий происходит после того, как не достигшее совершеннолетия лицо совершает преступное деяние [1, с. 327].

Следует отметить, что ни рост уровня преступности не достигших совершеннолетия лиц, ни рост интенсивности, организованности соответствующих преступлений, ни молодежные бунты не влияют на изменение системы предупреждения. При этом не следует оценивать в качестве недостаточно эффективных с точки зрения достижения позитивных результатов меры профилактического характера, реализуемые применительно к несовершеннолетним в рамках правосудия.

Реализации функций Службы судебной защиты молодежи в части воспитания несовершеннолетних правонарушителей содействует значительное число финансируемых государством общественных организаций. Осуществляемые представителями гражданского общества мероприятия, направленные на предупреждение преступности не достигших совершеннолетия лиц, связаны с косвенным государственным участием. Следует отметить, что осуществляемые указанными субъектами, общественными организациями программы предупреждения преступности не достигших совершеннолетия лиц ориентированы на лиц данной категории возрастом менее тринадцати лет. Применительно к лицам возрастом от тринадцати лет и более предупредительное воздействие осуществляют государственные службы. Подобный подход является выражением доверия гражданскому обществу со стороны государства. Он обеспечивает и смягчение профилактического воздействия на младших подростков, без оказания травмирующего воздействия на психику.

Существенное значение имеет обеспечение предупреждения преступности не достигших совершеннолетия лиц в научно-аналитическом отношении посредством анализа присущих указанным лицам личностных особенностей, отслеживания реализации избранной модели воспитания, проведения соцопросов. Соответствующие исследования ориентированы на то,

чтобы выявить сведения в отношении устранения обусловивших криминализацию условий и причин, а также в отношении ресоциализации не достигшего совершеннолетия лица. Действенность мер профилактики обеспечивается за счет прокурорского контроля в отношении их осуществления. Данный контроль предусматривает обязательность представления докладов в письменной форме, содержание которого должно отражать состав и реализацию мер предупредительного характера [3, с. 143].

Еще один уровень предупреждения криминальных рисков в отношении не достигших совершеннолетия лиц представлен сорока семью воспитательными центрами. Продолжительность индивидуальной работы воспитательного центра в отношении каждого несовершеннолетнего – от трех месяцев до полугода. Центры работают с подростками, относящимися к категории неблагополучных. Соответствующая работа ориентирована на возвращение несовершеннолетних к нормальной жизни в обществе. Центры осуществляют индивидуальные предупредительные программы. Данные программы, связанные с проживанием на природе, разработкой гуманитарных проектов и вовлечением в спортивную деятельность, нацелены на то, чтобы обеспечить отрыв несовершеннолетнего от преступного окружения.

Функционирование центров срочного размещения относится к предпенитенциарному уровню предупреждения преступности не достигших совершеннолетия лиц. В данных центрах содержатся несовершеннолетние, оцениваемые в качестве «трудных», в отношении которых реализация иных воспитательных мер не дала позитивных результатов. Режим указанных центров предполагает ограничение возможностей передвижения соответствующих лиц. Сотрудники данных центров формируют программы мер превентивного характера индивидуально для каждого из несовершеннолетних.

В центре организуется жизнедеятельность несовершеннолетних, прогулки вне центра возможны лишь в сопровождении воспитателей. Продолжительность пребывания в центре определяется периодом

формирования программы ресоциализации. Также возможно помещение в центр на условиях пребывания в течение дня с реализацией программ профессионального обучения, образования и воспитания [4, с. 179].

Охарактеризованное многоуровневое предупреждение преступности не достигших совершеннолетия лиц, реализуемое во Франции, связано с сочетанием профилактики, являющейся индивидуальной и специальной. Особенность данной профилактики состоит в партнерском взаимодействии между государством и обществом.

По результатам анализа видится целесообразным в противодействии преступности несовершеннолетних в России приоритет ставить на воспитательно-исправительные меры неуголовного характера, поскольку в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа формируется стереотип личности и его поведения, который не соответствует условиям в реальной жизни. В этой связи важно развивать патронаж для «трудных» несовершеннолетних.

Литература

1. Демидова-Петрова Е.В. Преступность несовершеннолетних в современной России: теоретико-методологические и прикладные проблемы ее познания и предупреждения: Дис. ... д-ра юрид. наук. М.: Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2019.

2. Казакова Т.А., Воробьев Ю.А. Психолого-педагогическое сопровождение подростков-делинквентов: зарубежный опыт // Вопросы российского и международного права. 2020. Т. 10. № 11-1.

3. Колесников Р.В. Зарубежный опыт профилактики преступности несовершеннолетних // Вестник Воронежского института ФСИН России. 2020. № 4.

4. Меркулов Р.И. Зарубежный опыт предупреждения и профилактики правонарушений среди несовершеннолетних // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2021. № 2-2 (53).